

# 主人很客气,自己别加戏

本报评论员  
李晓鹏

在物质能力提升的同时,国民心态也要从过去落后封闭的状态走出来,待人接物,不卑不亢,保持住一个泱泱大国国民的气度,别动不动就给自己加戏。

这一期北京电视台综艺节目《我是演说家》,有位女嘉宾叫房琪,绘声绘色描绘了自己在巴基斯坦被军队保护的情况,并把这种保护“顺理成章”地转换成了“因为我是中国人”的鸡汤。她感慨地说,为了保护他们一行,巴基斯坦军方派出了大批部队,车队的前后各有四辆军车,沿途每隔30米一个哨兵,这阵仗,简直炫酷了!她甚至回忆了保镖手拿AK47对着店家,帮忙“砍价”买裙子的细节。

这位女嘉宾,讲的其实是去年一个国产车企组织的穿越丝绸之路活动,全程从宁夏出发,向西穿越甘肃、新疆,经过巴基斯坦,终点在阿联酋。途中,巴基斯坦军方和民众,对车队给予了高度的保护和热情的欢迎。这种情感值得尊重,但具体情况也需要具体分析。

巴基斯坦长期处于反恐战争的第一线,几乎所有的伊斯兰极端主义恐怖组织都在巴

基斯坦设有分支,反恐的形势一直很严峻。一支由18辆车组成的外国车队,是恐怖组织眼中非常理想的袭击目标。巴基斯坦军队加强对车队的保护,并不仅仅因为美女主持是中国人,而是有着更为现实而直接的反恐考量。

世界上没有无缘无故的爱。巴方普通老百姓对中国人民的情感,源自中巴全天候战略合作伙伴关系。在南亚力量对比中,巴基斯坦一直弱于印度,无论巴国局势如何变化,中国始终不渝支持巴基斯坦。从根本上讲,中巴世代友好,是南亚次大陆地缘政治所决定的。

情感归情感,心里还是得有点数。巴基斯坦对中国的支持充满感激,对来自中国的风队细心呵护,这种情感值得尊重,但并非用来炫耀的理由。要知道,这个国家的安保任务十分严峻。30米就安排一个士兵,前后都派荷枪实弹的军车保护,这实际上要从其他

战线上抽调大批部队,还要沿路打点立场不坚定的部族武装……本就已经给巴方脆弱的安全战线增添了不少的麻烦。

中国传统价值观在人情往来的时候,更强调“客随主便”和“过犹不及”,对于超出规格的接待,应心存感激,保持克制。严密安保事出有因,但夹道欢迎、鲜花铺地甚至AK47“砍价”则明显过头,应当表达歉意和谦让,不要把人家的客气和欢迎当成理所应当的事情,甚至把这种有可能伤害到中巴两国人民感情的场面,当成正能量来宣扬。

在实现民族复兴梦的道路上,我们已经来到了一个新的阶段。国产品牌可以组织跨国穿越,足以展示中国制造的国力。但在物质能力提升的同时,国民心态也要从过去落后封闭的状态走出来,待人接物,不卑不亢,保持住一个泱泱大国国民的气度,别动不动就给自己加戏。

## 避免伤害事件中的“二次伤害”

本报首席评论员  
我国强

排斥专业解读、专业分析,主观上是道德需求,客观上却是阻碍了预防犯罪的努力。

今天读到的一篇跟伤害事件有关的报道,令人产生这样一个疑问:伤害事件的报道,是否会在读者中引发“二次伤害”?报道角度不同,所引起的“二次伤害”也不一样,“受伤者”也不一样?

最近,少数虐童事件引起人们的不安。浙江同德医院、浙江省精神卫生中心副主任医师张滢日前在接受本报记者采访时说,“如果没有及时干预,虐待行为对孩子的影响或持续终生,甚至一代代传下去。”张滢还披露了这样一个极端事件:一名年轻妈妈儿时被母亲虐待留下心理阴影,便偏执地认为母亲再次加害自己的女儿,为了让7岁的女儿“少受罪”,她竟亲手勒死亲生女儿。

这篇报道在读者中引起的反应并不十分激烈,读者留言大多表示痛心,但没有形成强烈而广泛的道德谴责。这与往常多次

发生的伤害事件引起的反应明显不同。前几年,武汉、福州等地发生过公交车纵火案,案情惨烈,伤亡惨重,肇事者引起社会强烈谴责当然是在情理之中。但是,在第一波事件报道之后,记者对纵火者过往经历的调查、心理专家对肇事者的心理分析,就不能获得读者的认可了。人们倾向于认为,这是在为罪犯开脱,为犯罪行为找理由;于是本来是针对纵火者的道德烈火就蔓延到记者和专家头上去。

但这次不一样,人们是从精神卫生专家口中获知这个事件,而且同时读到了专家对此的专业解读。也就是说,人们在读到这个极端事件时,情绪没有被带向极端,价值判断(即是非、善恶判断)与事实判断(即真伪判断、事物本身因素判断)保持了平衡。这大概就是人们常说的“先入为主”在起作用吧?

但同样是“先入为主”,道德解读与专业解读也表现出各自的特点。普遍而强烈的道德谴责一旦形成,心理专家的解读往往不被认可甚至被排斥,是否说明,强烈的道德激情具有排他性、专断性,会主动地把不同于自己的专业解读视为敌人。但是专业解读一般不涉及道德层面,因为这类伤害行为的后果是明摆着的,对其做道德判断太容易不过了。困难的是如何预防、减少这种行为对社会的危害,因此认识行为背后的心理因素是必不可少的,也是有难度的,这也是专家的价值所在。

专业解读只做自己应该做的事,主观态度上,不会去主动排斥、否定道德谴责;其态度类似“井水不犯河水”。排斥专业解读、专业分析,主观上是道德需求,客观上却是阻碍了预防犯罪的努力,其中埋伏了对社会、对不确定人群的伤害再次发生。

**百家实业**

招小森四开副手学徒装订女工  
18969958185

聘海德堡机长二三手  
13616551336

浙大附中丁兰招水电工,需高配证  
13738038460 张

招仓管一名电话18867546888

**招聘启事**

中共杭州市上城区直属机关工作委员会因工作需要,招聘编外用工两名。要求35周岁以下、大专及以上学历;会电脑操作、文字功底扎实;遵纪守法、品行良好。报名方式详见shangcheng.gov.cn信息公开栏,招聘信息内公告。联系电话:0571-87823579。

**人才/物业**

订版热线:0571-85310536 85311120 85310496

**服饰业** 城西外贸公司诚聘样衣工1名,电话13575744797 崔女士 招商品AD13957105959

**写字楼** 九堡财通大厦860方精装写字楼整租,联系人:叶女士 15868115687

祥园路37号办公房仓库出租  
88262190

**营业房**

出租钱江新城“来福士”52-58顶层,独立入户大堂,适合银行、金融机构、企业总部入驻  
18757139973

浣纱路市一医院旁边商铺出租  
15372428888 林

**仓库厂房**

出售土地11亩,厂房14000方,都有证。地址:海宁许村  
13967315555

半山单层厂房出租。  
13805719793。

**商务/生活** 订版热线:0571-85310536 85311120 85310496

**杭州大江东产业集聚区前进片区商务酒店招商信息**

本项目位于杭州大江东产业集聚区江东一路5000号城市综合体,东邻规划23万方商业住宅,北临综合办公楼2和商务、金融及产业办公楼,西邻综合办公楼1。本项目系政府投资项目,计划总投资约3亿元。

项目用地规模为11770.7平方米(约17.7亩),总建筑面积51659.51平方米,其中地上为20层的商务酒店,地下为2层的地下车库,酒店规划设计:一至五层为酒店裙房;六层以上为客房。现向社会公开选择租赁经营单位,欢迎有酒店管理经验的单位前来洽谈。

洽谈时间:每周一至周五(上午9:00-下午5:00)  
洽谈地点:杭州大江东产业集聚区江东一路5000号综合办公楼1四楼现场办公室  
联系电话:0571-82951793, 0571-82993563

**施工公告**G15沈海高速公路温州境内瓯南段12月1日至31日进行一类施工。福建方向K1775+383至K1776+272段,时间21时00分至次日05:30时。台州方向以平阳、萧江为分流点;所有车辆分流下高速绕行至塘下上高速。福建方向车辆从三都岭隧道北广场借道台州方向道路通行后再由中央开口部绕回福建方向车道。平阳、萧江、苍南、观美等收费站台州方向上道口封闭;瑞安、飞云双向上道口关闭。施工期间福向瑞安、飞云车辆无法正常下道,须提前提在塘下互通下高速,或过飞云后在平阳下高速走104国道绕行。福建方向K1809+032至K1814+936段,采取福建方向全封闭台州方向双向通行施工,施工时间为06:30--17:00。台州方向主线车辆不改变车流方向,福建方向主线车流中央开口部借道台州方向车道后再由开口部绕回福建方向车道。台向塘中溪桥夜间一类翻修以萧江、苍南为分流点,台向所有车辆分流下高速后绕行至平阳上高速。届时分流点以南收费站视情况封闭台向上道口。

浙江省公安厅高速公路交通警察总队温州支队  
温州市公路路政管理支队高速公路大队  
温州甬台温高速公路有限公司

**搬家家政**

▲喜洋洋搬家 86458170 低价  
▲吉祥搬家 86463296 低价  
▲城西搬家 88821249 特优

▲城东搬家 88151107 价特优  
▲便民搬家 86328066 优空调

**公告**

声明因业务发展需要,浙江安云建设有限公司拥有以下施工资质:建筑工程施工总承包贰级和建筑装饰装修工程专业承包贰级资质,现将建筑工程施工总承包贰级变更至杭州白马建设有限公司。浙江安云建设有限公司仍持有建筑装饰装修工程专业承包贰级资质,变更前并无在建工程,其债权债务由浙江安云建设有限公司承担。

**招商合作**

好项目寻合作 1805772655

**收购**

收服装或布料丝绸辅料家纺  
13989457487  
买卖二手注塑机 13605896652

★钱江晚报提醒:请交易双方妥善查验对方相关有效手续及证件,本刊信息不作为承担法律责任的依据